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комплексного підходу та передбачає докорінні зміни в організації 
освітнього процесу, який має відповідати сучасним викликам 
суспільства. 
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За останні десятиліття помітно зросла зацікавленість учених-

педагогів практиків до дослідження правової компетентності керівників 
закладів освіти, яка виступає якісним показником ефективності їх 
управління закладом освіти та професіоналізму і підтверджує важливість 
та соціальну значущість проблеми (Гриньова М. В., Ткаченко А. В., 
Жданова-Неділько О. Г., Бардінова А. О., Пивовар Н. М., Кривонос О. В., 
Макаренко А. С.). 

Інтерес учених до зазначеної проблеми пояснюється ще й кризою, 
що охопила суспільне сучасне життя нашої країни й позначилася на 
діяльності закладів освіти. 

У вирішенні проблеми успішного управління керівниками 
закладами освіти наша увага прикута, насамперед, до тих учених і 
практиків, які своєю творчістю спроможні надати практичну допомогу у 
розв’язанні зазначеної проблеми. 

Йдеться, насамперед, про А. С. Макаренка, про принципи 
управління ним виховними установами (так сам назвав А. С. Макаренко 
колонію та комуну), до яких ми відносимо: принцип гуманізму, який 
трактує людину як найвищу цінність, як особистість; принцип високої 
управлінської культури та ін. 

При цьому зауважуємо, що висока управлінська культура 
неможлива без елементарної людської порядності, чесності, 
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відповідальності за свої слова, справи й учинки. Цими 
загальнолюдськими рисами А. С. Макаренко був наділений природою з 
дитинства. 

Ми вважаємо, що названі вище принципи, якими керувався великий 
педагог у своїй практичній педагогічній діяльності утворюють 
об’єктивну картину в управлінні ними виховними установами. 

Незважаючи на велику кількість дисертацій і різного рівня 
наукових публікацій учених, теоретичні основи спадщини великого 
педагога освоєні недостатньо. Поза увагою вчених-дослідників 
недостатньо дослідженою залишилась проблема правової компетентності 
А. С. Макаренка, за допомогою якої він не тільки створював як складні, 
цілісні, відкриті, активно взаємодіючі з навколишнім соціумом виховні 
установи, але й успішно управляв їх діяльністю в правовому полі. 

І хоча у творчій спадщині А. С. Макаренка не представлено чіткого 
розмежування володіння педагогом правовою компетентністю, проте 
крок за кроком зазначений складник як головний чинник його 
професіоналізму розкривається в його професійній педагогічній 
діяльності як керівника з управління виховними установами. 

Тому підтвердження знаходимо, наприклад, в одному із законів 
життєдіяльності суб’єктів виховних установ, керованих 
А. С. Макаренком, а саме – «Не пищать!». Ці слова змушували 
вихователів і вихованців, а також увесь персонал виховних установ у 
будь-якій ситуації триматися спокійно і без паніки, залишатися бути 
людиною. 

Дієвість цього закону особливо помітна була в організації 
життєдіяльності вихователів і вихованців на засадах співпраці в умовах 
виховних закладів. 

Саме завдяки спільній участі вихователів і вихованців у різних 
видах діяльності – сільськогосподарській і виробничій праці, в роботі по 
обслуговуванню, культурно-просвітницькій діяльності, забезпеченні 
самоврядування – простежується правова компетентність 
А. С. Макаренка. Саме в такому підході до управління виховними 
установами розкривається, на нашу думку, нове управлінське рішення 
А. С. Макаренка у розв’язанні проблеми управління індивідуальними 
виховними установами. 

Отже, для ефективного управління закладом освіти – керівник 
повинен мати високий рівень правової компетентності, яку можна 
вважати мірою і засобом само актуалізації та творчої самореалізації. 
Водночас правова компетентність виступає як інтегрована якість 
особистості, передумова ефективної управлінської діяльності у сфері 
освіти, показник професійної компетентності й мета професійного 
самовдосконалення. 
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Проблему самореалізації особистості вважають актуальною на 

теренах багатьох наук. Наша мета – охарактеризувати проблему 
самореалізації особистості з точки зору психології, педагогіки та філософії.  

Самореалізація – це процес, що полягає в усвідомленні власних 
задатків, потенціалу, таланту і їх втіленні в будь-якому обраному виді 
діяльності. Потреба в самореалізації була закладена природою в кожному 
конкретно взятому індивідуумі. Згідно вчення А. Маслоу в межах 
гуманістичної психології і його концепції «ієрархії потреб» самореалізація 
(самоактуалізація) являє собою найвищу потребу особистості. Індивіду 
життєво необхідно визначити й усвідомити власне персональне місце в 
суспільстві, житті, ефективно використовувати закладені природою задатки, 
виявити власну особистість максимально в реальному світі заради того, щоб 
потім відчувати повне задоволення від дійсності [3]. 

Особистісна самореалізація полягає в прагненні індивідуума до 
найбільш ефективного застосування об’єктивних умов соціалізації та своїх 
суб’єктивних здібностей і потенціалу з метою досягнення поставлених 
стратегічних цілей. Метою в процесі самореалізації вважають ідеальне, 
уявне передбачення підсумків діяльності, а також способи та механізми її 
досягнення. Під стратегічною метою розуміється орієнтування особистості 
на тривалу перспективу. 

У педагогіці самореалізація визначається як одна з цілей 
педагогічного процесу, що полягає в допомозі особистості реалізувати 
свої позитивні можливості, розкрити здібності і задатки. Найчастіше 


